哥林多書信(六)屬靈的恩賜

【經文】 哥林多前書 12-14 章

哥林多教會凡事富足,口才、知識全備,在恩賜上沒有一樣不及人的(林前 1:5-6)。儘管有許多屬靈恩賜,保羅卻說他們不是屬靈的,而是屬肉體的教會(林前 3:1)。因為他們有嫉妒、紛爭,彼此分門別類,分派結黨(林前 3:3-4; 11:18-19),這些屬靈恩賜沒有使他們受益,反而招損。到底什麼是屬靈恩賜?恩賜的目的和作用為何?一個成熟的聖徒要如何運用恩賜?怎樣看待與自己有不同恩賜、職事,和功用的人?這些在初代教會所面對的問題,在今日教會中仍被廣泛討論和應用。

一. 恩賜的種類〔哥林多前書 12:1-11〕

聖徒重生,領受聖靈為印記,屬靈的智慧和悟性被開啟,就得以明白屬靈的事,從神領受各樣的的屬靈恩賜。這些恩賜能幫助教會成長,發展,顯出神的榮耀。

- 1. **屬靈的事**:人受造時本有靈性,因著罪而與神隔絕,以至順服邪靈(弗 2:1-3)。 重生後恢復與神相交,就不能和神以外的靈來往,而要單屬於神,單事奉祂。
 - a. 聖靈感動:聖靈是從父來真理的靈,為耶穌作見證(約 15:26),引導聖徒明白真理,榮耀耶穌(約 16:13)。聖徒靠聖靈得生,也靠聖靈行事(加 5:25)。
 - b. 耶穌是主:不只是口說(太 7:22),乃真正被聖靈感動,心口合一稱耶穌 為主(羅 10:9-10)。聖徒靠聖靈得著智慧能力,就要為耶穌作見證(徒 1:8)。
- 2. **恩賜運用**:神只有一位,超乎眾人之上,貫乎眾人之中,也住在眾人之內, 將不同的恩賜、職事、功用聯在一起,合在教會中,成為一個身體(弗 4:12)。
 - a. 分別歸於一:聖徒得的恩賜、職事、功用雖有分別,但都源於三位一體的神,即聖父、聖子、聖靈。在神裡面被建造,成為一個身體(弗 4:1-6)。
 - b. 叫人得益處:聖靈在眾人裡面運行一切的事,是叫人得益處。讓人更多在靈裡被建造,對聖靈敏銳,結出聖靈的果子,得著權柄和能力服事。
- 3. **關乎言語**:聖徒領受聖靈,說話帶有權柄能力(太 7: 28-29)。許多恩賜與說話 有關,就如基督是神的道,將神表明出來,並將神的奧秘和旨意表達出來。
 - a. 智慧的言語: 從神來的智慧, 叫人認識神, 得著智慧面對人生各種問題。
 - b. 知識的言語:不是人的知識,而是聖靈將隱秘的事和人的隱情表明出來。
 - c. 作先知講道〔發預言〕:當聖靈澆灌在聖徒身上,像舊約先知,就能為神 說話,並說預言(徒 2:18)。聖徒得著預言的恩賜,便能發預言(林前 14:31)。
 - d. 方言與翻方言:方言是用心靈說各樣的奧秘,必須翻出來,人才聽得懂。
- 4. **關乎能力**:當聖靈澆灌在聖徒身上,他們必得著能力,如聖靈膏耶穌,使祂 得著能力行神蹟奇事(徒 10:38)。聖徒領受聖靈,也能行耶穌做的事(約 14:12)。
 - a. 信心:信是從神來的,聖徒領受神的話(羅 10:17),深信神應許必要成就。
 - b. 醫病: 就如耶穌靠聖靈行醫病的神蹟, 聖徒靠聖靈, 也能得醫病的恩賜。
 - c. 行異能: 聖徒靠著聖靈的恩賜, 行超自然的事, 是要為主作見證(來 2:4)。
 - d. 辨別諸靈:一切的靈不都出於神,必須查驗,分辨謬妄的靈(約一4:1-6)。

二. 恩賜的應用〔哥林多前書 12:12-31〕

聖徒在教會中,就如身上的肢體,有其功能和位分。肢體中的恩賜不是為自己,而是為別的肢體和整個身體,並效法基督忠心捨己,同心建造基督的身體—教會。

- 1. **基督的身體**:教會 ekklesia 的意思是「蒙召的人」。保羅以基督的身體來比喻 教會(弗 1:23)。各個聖徒雖有不同類型,在主裡卻不分彼此,聯成一個身體。
 - a. 從一位聖靈受洗:聖徒藉水和聖靈的洗,就重生進神國(約3:5;徒1:5), 作神兒女,披戴基督(加3:26)。不同於其它的靈,是藉著聖靈成為聖潔。
 - b. 屬於一個身體:聖徒彼此互為肢體,功能雖有不同,但都有同樣的基因 〔聖靈〕,成為基督的身體。人若沒有基督的靈,就不是屬基督(羅 8:9)。
 - c. 飲於一位聖靈:聖徒領受聖靈,就不分彼此,都要從聖靈得著各樣屬靈 供應。藉著聖靈與主合一,也與眾聖徒合一,一同進到神面前(弗 2:18)。
- 2. **身體的功用**:身體中有許多肢體,各肢體都有其特殊功用,神隨自己的意思 把肢體安排在身體。基督建造教會,也是把各種的功用和職分安排在教會內。
 - a. 連於元首: 就如每個肢體不是各自獨立, 而要連於元首, 才能正常運作。 教會中的每個肢體也都連於元首基督, 順服基督, 才能成為榮耀的教會。
 - b. 分工合作:身上的肢體,沒有一個是多餘的,都有其功能。教會的肢體 照各體的功用彼此相助(弗 4:15-16),效法基督,謙卑作僕人,彼此服事。
 - c. 彼此相顧: 肢體的功能不是為自己, 而是服事其它肢體, 彼此不能輕看, 是要同受榮辱, 同甘共苦。若一個肢體有缺欠, 整個身體都會感同身受。
- 3. **教會的職分**:舊約時代,神設立君王、先知、祭司,三個職分:君王治理神子民,先知傳講神的話,祭司講解律法。彌賽亞集這三個職分於一身(亞 6:13;申 18:18)。在新約教會設立使徒、先知、教師,和其它輔助的職分(弗 4:11-12)。
 - a. 使徒:原文是「奉差遣」,被主差派去做主工,就是「使徒」。就如基督 給門徒的大使命,他們帶著權柄,將福音傳到地極,在各地建立教會。
 - b. 先知:聖徒領受聖靈,就直接領受神的話,能夠看異象,說預言,行各樣的神蹟奇事(徒 2:17-19)。教會是被建造在使徒先知的根基(弗 2:20)。
 - c. 教師:就如舊約祭司向百姓宣讀並講解律法,新約的教師要按正意分解 神的道(提後 2:15),叫聖徒明白,並教訓他們遵守主的吩咐(太 28:20)。
 - **d.** 其它職分:神在教會中還設立其它職分和恩賜(羅 12:6-8),聖徒要按著神所賜的恩賜,彼此服事,作神忠心良善的僕人和好管家(彼前 4:9-11)。
- 4. **更大的恩賜**:神賜恩賜的作用是為造就個人,並建造教會。保羅鼓勵聖徒要切切求更大的恩賜。神是萬有之源,各樣美善的恩賜都從祂而來(雅 1:17)。
 - a. 神隨己意:恩賜是從神來的,祂要給誰就給誰,按各人信心大小,分賜 各樣的恩賜(羅 12:3)。聖靈是一切恩賜的本源,讓聖徒得著屬靈的恩賜。
 - b. 向神切求:神樂意賜聖靈給求祂的人(路 11:13),有人得不著,是因不求 (雅 4:2)。聖靈引導聖徒明白祂的心意,按祂旨意祈求,便得益處(羅 8:26)。
 - c. 最妙的道:基督的名為奇妙(賽 9:6),最大的恩賜就是愛,而神就是愛, 這愛就是藉著聖父、聖子、聖靈,表明出來(約 3:16; 約一 3:16; 羅 5:5)。

三. 最大的恩賜〔哥林多前書 13:1-13〕

保羅講解了屬靈恩賜,和恩賜的應用之後,提到了最大的恩賜是「愛」。聖徒的 服事都必須在愛裡運作,與神在愛裡連接,在愛裡事奉神,服事人(約一4:17-21)。

- 1. **神就是愛**:神就是愛,聖徒若住在神裡面,就住在愛裡面(約一 4:16)。聖徒若沒有愛,就是離開了神,所做的都屬血氣,都將敗壞,不能存到永遠。
 - a. 極大的恩賜:所有的恩賜都不能與愛相比。萬人的方言或天使的言語, 是用靈說,是造就自己的恩賜(林前 14:2-4),若離了神,要向誰說?
 - b. 名錄在天上: 靠恩賜事奉,並不保證一定進天國(太 7:21-23)。耶穌提醒門徒不要為服事有果效而歡喜,要因名字記錄在天上而歡喜(路 10:20)。
 - c. 人所行的義:人的義在神看都像污穢的衣服(賽 64:6),憑自己做的犧牲 奉獻,都有瑕疵。如該隱(創 4:3-5),亞拿尼亞、撒非喇(徒 5:1-5),沒有 神的愛,就不能存到永遠,也不蒙神悅納,且要受神的責備(啟 2:2-4)。
- 2. **愛的真諦**:神就是愛,人按神的樣式被造,生來就有愛。但因著罪,人的愛是有限、自私、不完全的,憑血氣做的終將歸於無有(彼前 1:24)。但神的愛卻是完全的(太 5:46-48),愛罪人(羅 5:8),並且捨己(約一 3:16),能存到永遠。
 - a. 愛的特質:這愛不是人的愛,而是從神來的愛(羅 5:5)。顯出神的屬性: 恆久忍耐,滿有恩慈(羅 2:4),不輕易發怒(出 34:6),永不止息(詩 136:1-26)。
 - b. 不從情慾:人的本性會相互爭競比較,滿心嫉妒(加 5:20),難免會自誇, 張狂(林前 4:6),求自己的益處。神的愛卻甘心捨己(太 5:44-48; 腓 2:1-8)。
 - c. 凡事包容:神的愛能聯絡全德(西 3:14),遮掩許多的罪(彼前 4:8),有了神的愛,就能凡事包容,忍耐(西 3:12-13);無論處在任何的環境,都能對神,對人,對自己都充滿了信心與盼望(羅 5:2-5; 加 5:5-6; 門 5-6)。
 - **d.** 永不止息:神是永生的神,愛是祂的本質,祂的愛是永遠的愛(耶 31:3),長闊高深(弗 3:18),永遠長存(詩 136:1-26)。住在愛裡面的,就有永生。
- 3. **愛裡建**: 聖徒蒙召與基督一同得分,不是一直在基督裡為嬰孩(林前 3:1), 而是要成長。每個肢體靠基督聯絡得合式,彼此用愛心互相寬容,在真道上 同歸於一,在愛中建立自己;漸漸地滿有基督長成的身量(弗 4:1-16),作一個 榮耀的教會(弗 5:27)。當基督再臨時,成為像祂一樣(約一 3:2),滿有榮耀。
- 4. **永遠常存**:神賜恩賜,為造就個人或造就教會,聖徒離世時,恩賜隨之而去, 終歸於無有。唯有信、望、愛是常存的,因這三樣使我們與永恆的根源連接。
 - a. 信:信是神給的恩賜。聖徒藉著信,就能與神連接,基督為聖徒的信心 創始成終(來 12:2)。當聖徒的信心經過試煉,且為信心〔真道〕打美好 的仗,就可以與基督連接,持定永生,不致與祂分離(提前 6:12; 羅 11:20)。
 - b. 望:基督是聖徒的盼望,聖徒要定睛在祂身上。聖徒所盼的,不是眼前 將要廢去的事,而是在基督裡存留在天上、永恆、榮耀的盼望(西 1:5, 27)。
 - c. 愛:聖徒的信心和盼望都在於神(彼前 1:21),而信心和盼望都不能憑著 眼見(來 11:1;羅 8:24),但藉著愛就能得著激勵,並且落實在日常生活中 (彼前 1:8;羅 5:5)。愛是神的本質,是神所賜最大的恩賜,藉著基督顯明。

四. 成全衆聖徒〔 哥林多前書 14:1-40 〕

神賜恩賜的目的乃成全聖徒,各盡其職,建立基督的身體。保羅鼓勵哥林多聖徒要切慕屬靈的恩賜,並要用善用屬靈恩賜,造就自己,成全教會,使神得榮耀。

- 1. **切慕屬靈恩賜**:誡命的總綱是愛神和愛人,聖徒要追求愛,也切慕屬靈恩賜。 其中更要羨慕的是作先知講道[說預言]。不僅能愛神,也要能愛人,造就人。
 - a. 切慕渴求:聖徒有聖靈為印記,只要切慕渴求,神樂意藉聖靈將更大的 恩賜給求祂的人(太 7:11)。學習被聖靈引導(羅 8:14)。作神成熟的兒子,
 - b. 造就教會:聖徒得著聖靈,被聖靈引導,就能說預言(徒 2:17-18)。就是 說出神的話,使人得造就、安慰、勸勉,讓聖徒信心堅固,領受恩福。
 - c. 造就各人:聖徒說方言不是對人說,而是對神說。聖徒說方言,是用靈 禱告,若他的靈向神敞開,與神連接,靈命就得著更新,自己就得造就。
- 2. **說預言與方言**:方言和預言是初代教會被廣泛應用的屬靈恩賜,兩者都屬於 啟示性的服事,讓聖徒能在靈裡與主親近,與神交通,並且明白神的心意。
 - a. 方言:方言的原文是「舌」,意謂舌頭發出的聲音,耶穌應許信的人要說 新方言(可 16:17)。從前神在巴別塔變亂天下人的語言(創 11:9),但將來 將有各民、各方〔方言〕的人,在神面前聚集,齊聲讚美神(啟 7:9-10)。
 - b. 翻方言:方言是用靈禱告,若不翻出來,人就聽不懂,沒有悟性的果效。 若能翻出來,神就藉方言對眾人說話,使聽的人得著益處,教會得造就。
 - c. 預言:不限於預測未來,更是為神說話,從神得啟示,作神話語的出口。 新約聖徒靠聖靈感動,說出神的話,個個都可以作先知講道(林前 14:31)。
- 3. **聚會中的秩序**:教會的聚會不是社交活動,而是靈裡與神相交,聖徒也彼此相交,飲於一位聖靈,成為一個身體;在靈裡運作,不是混亂,而是有秩序。
 - a. 聚會的內容: 眾聖徒要藉著悟性和靈性,在聚會中來到神面前(西 1:28)。
 - 1) 詩歌: 敞開心靈, 用詩章、頌詞、靈歌, 口唱心和地讚美主(弗 5:19)。
 - 2) 教訓: 聖徒從聖經和耶穌的教訓中, 分享所領受的亮光和生命的道。
 - 3) 啟示:神在聚會中說話(徒 13:2),或說預言,或說方言和翻方言。
 - b. 婦女的角色:神賜聖靈給男人女人,正如神照祂形像造男造女(創 1:27)。 但神設立次序,女人雖有恩賜,在會中仍要蒙頭〔服權柄(林前 11:10)〕。
 - c. 恩賜的運作:聚會要有秩序和規矩,避免混亂,讓聖靈掌管,自由運行。 先知的靈順服先知,聖徒掌握恩賜運作原則,凡事都有秩序。屬血氣的 不明白,就由他不明白。聖徒要切慕說預言的恩賜,也不禁止說方言。

結論

屬靈恩賜是神所賜的恩典,只要聖靈在教會或聖徒身上,恩賜就永不止息。無論福音要傳遍天下,或教會被建造成為聖潔,滿有基督長成的身量,都需要聖靈的工作。神賜恩賜的目的是要造就個人和教會,但恩賜終必歸於無有,所以,不要以此誇口,但也不可完全忽略。而是心存謙卑,按神的旨意,切慕屬靈的恩賜;各人要照所得的恩賜彼此服事,使聖徒得益處,並且各盡其職,建立榮耀的教會。